
н ш к а ў  пекагагічных зносін. Асноўнымі відямі 
занйткаў стаяі жгкурсіі ў музсі, навсдванве 
ўстаяоў, звязаігых з аховай і захавашіем 
астарычнансультурнай спадчыны, з далейшым 
абмсркшаішем усяго ўбачанага і пачутага. 
Мснагіта тут выяўляецца магчымасць фарміра- 
т т я  к  каяеггыўнага, так і асабістага мыслен
на, сястапопгаду, творчага падыходу і апты- 
мізацыі ўсяго навучальнага працэсу. Разнастай- 
насць заданняў для капісання рэфсрхта m  
выбранай студэнтам тэмс стымулюс раскртшё 
ас-обы студэнта, дае магчымасць вьпглрыстаць 
набытыі ўменні і навыкі, убачыць псрспектыву 
іх прымянення у свасй будучай прафесійнай 
дзеЁнасці па вырашэшіі пытанняў бізнесу і 
прадпрымальні цтва ў сферы культуры. Творчая 
садружнасць студэнтаў з еядучымі фірмамі 
Беяарусі (напрыклад, Дайноза, Лада-ОМС і 
інш.) дае падставы выказаць пічырую 
ўпэўяенасць, пгго пакуль будзе беларускі па
род, будзе не толькі беларуская культура, але і 
беларускі бізнес, беларускія адраджэнцы- 
прадпрымальнікі з ліку мэнеджэраў сацыякуль- 
турнай сферы, падрыхтаваных у Беларускім 
універсітэце культуры.

Вараіпылаў А.К., 
дацэнт

СІСТЭМНАСЦЬ ЯК ЯКАСЦЬ 
ПРАФЕСІЙНАЙ СВЯДОМАСЩ 

СІУДЭНТАЎ

Аналіз прафссійнай свядомаеці сацыя- 
культурных работнікаў сведчыць аб яе 
няпоўным, недастатковым фарміравашіі ў пе- 
рыяд навучання ва унівсрсітэце культуры. Пры- 
чын тут міюіа: а) адсутнасць аіульнай канцэпціі 
ў падрыхтоўцы спсцыялістаў; б) неразуменне 
кожным асобным выкладчыкам свайго ўкладу 
ў выхаванне сацыякультурнага работніка; в) 
адсутнасць сістэмных сувязей наміж асобнымі 
«часткамі» всдаў і інш. Таму асноўная прабле- 
ма заключасцца ў наладжвапні ўзаемадзеянпя 
паміж выкладчыкамі, якія даюць студэнтам не- 
абходнмя веды. Часта аб’ект вывучэння бывае 
адзіп, а падыходы да яго тых ці іншых навук 
розныя. Студэнту можа здавацца, што ен паве- 
дамляемае выкладчыкам ад кагосьці ўжо чуў. 
Гэта прыводзіць да скрытай ці яўнай 
незадаволенасці студэнтаў, а выкладчын да- 
рэмна шукаюць дубліруючыя дысцыпліны. Зы- 
ходзячы з вышэйсказанага, трэба звярнуць 
пільную ўваіу на вырашэнне дадзенай прабле- 
мы. Метадычішмі задачамі ў гэтым накірунку 
з’яўляюцца наступаыл:

1) вызначэнне выкладчыкам сваёй «часткі 
матэрыялу», якая неабходна студэнту ў яго 
практычнай дэейвасш;

2) высвятлсннс спецыфікі аб’ему ведаў і 
іх сувязей з іншымі дысцшілінамі;

3) «убуцоўванне» гзтага аб’ему ў целас- 
кую прафесійную свяломасць студэнта.

Калі гэтыа задачы будуць выкопвацца, 
тады ў студэнтаў будзе фарміравацца цэласная 
прафесійнаа связомасць, якая адпавядае прин
ципу нелбходнасці і дастатковасш агрыманых 
ведаў.

Калачова I.L, 
асоірантка

МЕСЦА БЕЛАРУСКАЙ НАРОДНАЙ
ПЕДАГОГШ Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ 

САЦЫЯЛЬНЫХ ПЕДАГОГАЎ

Важнешоымі асаблівасцямі ў падрьгхтоўіш 
сацыяльных педагогаў, на. наш погляд, 
з’яўляюцца фарміраваіше ў іх ведаў на беларус- 
кай пароднай педагогіцы (этнапедагогіцы) і 
ўменне выкарыстоўваць гэтыя веды ў практыч
най дзейнасці.

У наш час народная педагогіка можа 
дапамагчы сацыяльнаму педагогу зарыснтавац- 
ца на ирыклады гуманных шляхоў фарміравапня 
лепшых чалавечых якасцей. Не валодаць 
асноўнымі прыёмамі і метадамі этнапедапогікі 
- значыць падсякаць корань псдагагічнай навукі, 
бо народная і навуковая псдагогіка - адно дрэва 
выхавання чалавска. У курсе беларускай наро- 
днай педагогікі могуць вывучацца наступныя 
пытаіші: гісторьпнародііайпедагогікі; асноўныя 
сродкі пароднай педагогікі; спосабы і приёмы 
выхавання асобы; пытанні працоўнага, разумо- 
вага, маралыіага, рэлігійнага, эсглпчнага, пат- 
рыятычнага, фізічнага выхаваішя; сямейньія 
этнапсдагагічныя традыцыі беларусаў і інш.

Асноўныя віды заняткаў - лекцыі, 
семінары, практыкумы, самастойпая праца.

Змсст лекций павінен быць насычаны 
ідэямі, распрацавапымі вядомымі беларускімі 
навукоўцамі Д.Г.Булгакоўскім, М.В.Доўйар- 
Запольскім, Я.Ф.Карскім і іігш., а таксама 
ідэямі прац сучасных навукоўцаў - этйографаў, 
фалькларыстаў, філолагаў.

Семінары павінны адлюстроўвац-ь 
аспоўныя ідэі лскцыйнага матэрыялу, на іх 
абавязковым з’яўлясцца выкарыстапне дадат- 
ковай лі гаратуры, наглядных сродкаў. Формы 
семінарскіх заняткаў могуць быць наступныя: 
круглыя сталы, дыскусіі, дзелавыя гульні, паз- 
навальныя гулыіі і інш.

Практыкумы павішіы адпавядаць мэтам, 
якія распрацаваны ў лекцыях і ў час семінараў; 
абавязкосай адмсгаасцю пг^актыкумаў павінен 
быць улік асдблівасцей соЦыуму. Адным з 
аспектаў рракшчнай пращт са студэнтамі можа 
бьшь распршюўй, нашсаннс і пастаноўка сцэ-
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